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A bécsi aranylakodalom.
Annyi az arany az uralkodócsaládok 

körül, hogy nagyon kevés marad belőle 
a szivek számára. Nem csoda, ha a leg­
felsőbb körökben olyan sok a szeren­
csétlen házasság s olyan kevés az igazi 
boldogság. Aranylakodalomról éppen alig- 
alig esik szó ott fönn, ime, a Habsburg- 
házban is egyetlen aranylakodalom fordult 
elő: a tegnapi.

Rajner királyi herczeg az, a kit a 
hélszázados Habsburg-.családban először 
ért Isten kegyelméből a boldogság, hogy 
szerető hitvesével egy félszázadon át éljen 
munkában, tevékenységben.

Nem a külsőségekben kereste az ara­
nyat. Földi aranyra csak egyre volt büszke: 
az arany kardbojtra, ennek fényét igye­
kezett ha lehel, még növelni. Járt ott, a 
hol a kardbojt aranyát vérrel fényesítik; 
az 1866-iki diadalmas olasz háborúban; 
aztán békében munkával igyekezett becsü­
letet szerezni a tiszti bojtnak: harmiricz 
év óla viseli az osztrák honvédségben a 
főparancsnok! állást. S mikor látta, hogy 
a béke hajnala virradt Magyarországra és 
Ausztriára, leoldta győzelmes kardját és 
polgári munkában igyekezett használni az 
emberiségnek. A vitéz katonából lett, 
tudós. A mint, katonai érdemeiért az 
osztrák honvédség élére állitották, épp 
úgy tudományos tevékenysége • is meg­
kapta jutalmát: az osztrák tud. akadémia

S hogy a 
minden téren ki­
volt Ausztriának 

tiszteletbeli tagjává választotta, 
közéleti tevékenységből 
vegye a maga részét: 
miniszterelnöke is.

Igazi arany-ember, 
egy munkában gazdag 
menyegző boldogságában, mint egy tükör­
ben lássa saját értékét, lássa azt, hogy 
a magas polezon tudott még magasabbra 
emelkedni saját erejéből.

. . . S mégis, mikor e szép ünnepet 
látjuk, lehetetlen egy fájó érzést elnyom­
nunk.

Miért hullott e tevékeny élet minden 
áldása Ausztriára? Miért nem volt a ki­
rályi herczeg — magyar?

*

méltó arra, hogy 
élet végén arany-

Az ünnepelt királyi herczeg életéből közöl­
jük a következő adatokat:

Született 1827. január 11-én Milanóban, 
mint Rajner kir. herczegnek, II, Lipót király 
negyedik fiának harmadik fia. Idősebb testvérei

Minden órában
friss házikenyér. 

voltak Lipót kir. herczeg, ki nőtlen maradt, 
továbbá Ernő kir herczeg. Rajner kir. herczeg 
1852-ben nősült meg, elvevén Mária Karolina 
kir. herczegnőt, kivel való házassága gyermek­
telen maradt. A fiatal kir. herczeg a Habsbur­
gok hagyományos szokása szerint eleinte a ka­
tonaságnál szolgált s politikai és más kérdé­
sekkel nem foglalkozott. Egy ideig ezredes volt 
az 1. számú gyalogezredben, majd a Walmo- 
den vértes ezrednél. 1852-ben az 59. gyalogez­
red tulajdonosa, majd vezérőrnagy és dandár­
parancsnok lett.

1861. márczius 9-én altábornagygyá lép­
tették elő s mint ilyen tevékeny részt vett a 
hadseregnek az olasz háború után tervbe vett 
reformálás! mozgalmában. A szerencsétlen végű 
1866-iki olasz-porosz háborúban eleinte az 
olasz hareztéren harczolt diadalmasan Albrecht 
kir. herczeg oldalán mint hadosztályparancsnok, 
később azonban a diadalmas déli hadsereg egy 
részének az északi hadsereghez való beosztásá­
val Rajner kir. herczeg is az északi hadseregbe 
került. 1872-ben az osztrák Landwehr főpa­
rancsnoka lett, mely állásában máig megma­
radt. Táborszernagygyá 1874-ben nevezték ki. 
Tulajdonosa a 34. sz. porosz királyi lövész ez­
rednek.

Sokkal fontosabb és eredményeiben mesz- 
sze kihatóbb volt. Rajner kir. herczegnek a po­
litikai téren való szereplése. Megtette azt, a 
mit Sándor és József főheiczeg nádorokon kí­
vül a Habsburg-ház tagjai közöl még egy sem 
telt meg, bogy részt vett a két állam népeinek 
politikai mozgalmaiban s alkotmányos küzdel­
meiben mint aktív tényező.

Midőn pedig a király az ötvenes évek vé­
gén a magyar konzervativekkel, Scitovszky 
prímással. Majláth György későbbi kanczellár- 
ral, Esterházy Móricz gróffal. Cziráky János 
gróffal, Barkóczy Ferencz gróffal és a többiek­
kel a magyar egyezkedés felől tárgyalni kez­
dett, az ausztriai közvélemény hangosan köve­
telte a rendszerváltozást. Ennek eredménye lett 
az 1860 október 20-án 
majd a februári pátens. Midőn 
alapján az első minisztérium 
nöke Rajner kir. herczeg lett, 
azonban nem tette meg a kellő hatást. 
1861. május 1-én nagy pompával 
birodalmi gyűlés igen csonka parlament, volt, 
amennyiben nem jelentek meg rajta a magyar, 
olasz, horvát és erdélyi képviselők. Es a bu­
kás nem is késett soká. Midőn az udvar Ester­
házy Móricz gróf tárczanélküli miniszter ut­
ján a magyar konzervativekkel újból s ezúttal 
sikeresen vette fel a tárgyalások fonalát, mi­
helyt 1865. junius 26-án Majláth Györgyöt a 
magyar udvari kanczellária elnökének kinevez­
ték, Rajner kir. herczeg átlátva kabinetje fá­
radozásainak sikertelenségét, 1865. julius 22-én 
Schmerlinggel együtt beadta lemondását, mit 
a császár és király el is fogadott.

Legnagyobb dicsőséget, szerzett Rajner kir. 
herczeg kétségtelenül a tudományos működé­
sével. Különösen a szépmüvészet, az ipar . és 
a kereskedelem terén munkálkodott. Halhatat­
lan érdemeket szerzett azonban úgy Ausztriá­
nak, mint az egész tudományos világnak az el- 
fayumi. úgynevezett Rajner-Fópyrus megvásár­
lásával. Ez a papyrus-kincs gazdagságban fe- 
lülmulja a berlini, londoni, párisi, leidai papy-

kibocsátott diploma, 
ez utóbbinak 

megalakult, el- 
a pátens 

Az 
megnyitóit

Az Első gyulai gőzmalom háziksnyér sütödéje és
-. . . . . . . . . . . .—lisztraktára zzzzzzzzzz
tisztelettel értesíti a n. é. közönséget, hogy a Fö-ntcasán, 
Betlilen-ház (Kiss Dávid tőzsdéje mellett) a yevo- 
közön'ég kényelmére egy elárusító helyet nyitott. — A mai 
naptól fogva az általánosan ismert és városszerte köz­
kedveltségnek örvendő «gyulai» házikenyér és a gyulai 

rus gyűjteményeket s az egyes papyrus-különb- 
ségek áttekintését egy gyűjtemény sem nyújtja 
oly történeti folytonossággal, mint a »Papyrus- 
Rajner«.

A 100.000 számra rugó gyűjtemény okira­
tai tiz nyelven írott szövegeket tartalmaznak, 
melyek közül eddig különösen a görög-latin és 
arab, nemkülönben a könyvnyomtatás történe­
tében korszakot alkotó arab ősnyomtatványok 
találtak méltatásra.

Mindezen tudományos és gazdasági műkö­
dését az osztrák tudományos világ tőle Vélhe­
tőleg igyekezett honorálni, 1861. márczius 10-én 
a bécsi császári tudományos akadémia fő- 
gondnokává, később tiszteletbeli tagjává válasz­
totta. 1863. márczius 31-én az osztrák művé­
szeti és iparmuzeum védnökének nevezték ki, 
1873-ban a bécsi világkiállítási bizottság el­
nöke volt s ez évben, 1902-ben a bécsi egye­
tem bölcsészeti kara a bölcsészettudományok 
diszdoktorává választotta. Megemlítendő még 
az, hogy védnöksége alatt Kis-Azsia átkutatása 
czéljából egy tudományos magántársulat is 
alakult.

Ami családi életét illeti, az ölvén 
tendőn át a lehető legboldogabb volt. Neje 
Mária Karolina kir. herczegnő, Károly kir. 
herczegnek, az »as érni győző«-nek negyedik 
gyermeke és leánya, Albrecht kir. herczegnek 
édes testvére. Atyja, a fenköít szellemű ka­
tona őt szerette a legjobban, annál is inkább, 
mert a kis leány már né y éves korában el­
vesztette anyját, Henriette Nassan-Weil- 
burg herczegnőt. A nagy hadvezérnek egyedüli 
vigasztaló öröme tehát csakis a kis gyermekleány 
ban tellett. 1852. február 21-én esküdött örök 
hűséget Rajner kir. herczegnek s azóta a csa­
ládi élet a leh tő Jegzavartalanabbul érte 
meg az ötvenedik évfordulóját. Elsőt a Habs- 

i burgok történetében. Családi életük boldogsá­
gához csak egy hiányzott még: a gyermek. A 
sorsnak eme rendelését azonban erős lélekkel 
viselte el a boldog házaspár.

*

esz-

Az aranymenyegzőről magáról a következő 
távirati értesítést vettük:

BéCS, február 21. (Saját tud. távirata.) 
Rajner kir. herczeg és Mária kir. her­
czegnő aranymenyegzője ma délelőtt 11 
órakor ment végbe a Burg plébánia­
templomában Ott ^plt a király, a kir. 
herczegek és kir. herczegnők egész udvar­
tartásukkal, a casertai gróf és neje., Mária 
Immakulata, Mária Pia és Mária Jozefa 
hourbon-szicziliai herczegnők, a Württem­
berg!, bajor' és szász-kóburgi fejedelmi 
vendégek, a legfőbb udvari méltóságok, 
köztük Mpponyi Lajos gróf magyarországi 
udvarnagy, Talliáni pápai nunczius, 
Goluchomszky, Kállay és Krieghammer 
közös miniszterek, Széli és Körber mi­
niszterelnökök, az osztrák miniszterek, 
Széchenyi Gyula gróf, Rejérváry Géza 
báró, Wlassics Gyula, Hegedűs Sándor 
és Darányi Ignácz magyar miniszterek,
gőzmalom kitűnő minőségű őrleményei napi árban itt is 
kaphatók. Megrendelések kívánatra házhoz szállíttatnak

Pontos és előzékeny kiszolgálásról biztosítja 
kiváló tisztelettel

Első gyulai gőzmalom házikenyér sütödéje és 
lisztraktára.

Szt. László-tér. Fö-uteza. Staroveszkl-utcza
Telefon B9K Tel,,fon 402’
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az osztrák urakháza és a képviselőhöz 
elnöksége, a helytartó, a tartományi mar­
sall, a polgármester, Spann báró a hadi­
tengerészet parancsnoka, sok tábornok, 
az arisztokracziának számos tagja és a 
Rajner kir. herczeg nevét viselő 59-ik 
gyalogezred küldöttsége. Az egyházi áldást 
Gruscha bíboros herczegérsek adta a kir. 
herczegi párra fényes segédlettel és be­
szédet intézett a kir. herczegi párhoz, a 
melyben a mai ünnep jelentőségét mél­
tatta.

>A ti iigyetlenségtek.«
A Magyar Esti Lap írja a következő­

ket: Gróf Széchenyi Gyula ő felsége személye 
körüli miniszter, mint annak idején megírtuk, 
hajlott korára és megromlott egészségére való 
tekintettel le akart mondani; ugyancsak meg­
írtuk akkor, hogy a miniszterelnök kapaczitálta, 
hogy maradjon a költségvetés letárgyalásáig és 
megígérte neki, hogy a tárczája képviseletét 
a Házban is szükség esetén elvállalja. A 
mostani események megint. felébresztették 
Széchenyi grófban a nyugalom utáni vágyat; 
tegnapelőtt, a kaszinóban azt mondta a mi­
niszterelnöknek: „Egy peresig sem maradok 
tovább, minek nekem öreg napjaimra a ti 
ügyetlenségték miatt annyi kellemetlenség ?« 
A gróf tegnap csakugyan át is adta a mi­
niszterelnöknek lemondási kérvényét. Bécsi 
tudósítónk jelenti, hogy Széli újból hosszas 
rábeszélés után ismét rávette Széchenyit, hogy 
lemondását tárczája intézéséig tartsa függő­
ben. Ez ügyben a legérdekesebb gróf Szé­
chenyi mondása, mely sejteni engedi, hogy a 
pétervári affaire, szerzője mégis csak a mi­
niszterelnök vagy mint Széchenyi mondta: >« 
ti ügyetlenségtekrt

A jószusheiyi mandátum.
Szombathy György magyar ember és kor­

mánypárt képviselő, a kit a jószáshelyi ke­
rület román választói küldtek a parlamentbe. 
Hogy azonban miként szerezte meg magá­
nak a mandátumot, elmondja a választása el­
töri brad. lt pcliczió, melyet tegnap tárgyalt a 
Kúria II. tanácsa Vavrik tanácselnök veze­

tése alatt. Szombathynak az ellenjalöllje a 
szintén szabadelvüpárti Tagányi Sándor, az 
előbbi képviselő volt s ennek pártja a ma­
gyar állam politikai egysége, területi épsége 
és hilfelekezet ellen való izgatás miatt éltek 
kérvényezési jogukkal.

Szombathy György fiatal 35 éves ember 
és ügyvéd volt Soroksáron. Mikor a műt év 
februárjában a jószáshelyi kerületben időközi 
választásra került a sor, már akkor fellépett, 
de Tagányi 2800 szavazatával szemben csak 
162 szavazóra tudott szert tenni. A néhány 
hónap múlva, vagyis októberben tartott álla 
lános választások 
Szombathy nyerte 
a mandátumot.

A tárgyaláson dr. Nagy Dezső képvi­
selte a kérvényezőket, a választás védői pe­
dig dr. Edvi-lllés Károly és dr. Tetétleni Ár­
min ügyvédek voltak és megjelent maga Szom­
bathy képviselő is. Alaki kifogást, a peticzió 
ellen nem emeltek s így az érdemleges tárgya­
lást kezdették meg.

A peticziót visszautasították.

pedig már 
szótöbbséggel

alkalmával 
<‘l a 165

Zichy Nándor a püspökök javaslatáról.
kongresszus tárgyalásaihoz 
most, a püspöki kar, a 

iskolai ügyekre

Az autonómiai 
uj anyagot nyújtott 
mely a kalh. alapokra és az 
vonatkozólag a 27-es bizottság javaslatától el­
térő szakaszokban foglalta össze módosítá­
sait, melyeknek elfogadásától függ az autonómia 
sorsa.

E módosítások úgy látszik nem elégítik ki 
a kongresszus ellenzékének várakozását. Erre 
vall az ellenzék vezérének Zichy Nándor gróf­
nak a következő érdekes czikke:

Az autonómia tárgyalásai all. §-nál meg­
akadtak. A kongresszus akkor nem volt hatá­
rozatképes és a püspöki kar azon módosításait, 
amelyeknek javaslatba hozatala iránt megál­
lapodott, azon szünet alatt, melyet ezen fél­
beszakítás eredményezett, megfogalmazta. A 
püspöki kar álláspontja ismert emlékirata 
szerint az, bogy a katholikus vagyon és tanügy 
kezelésében azon állapotot kívánja Magyaror­
szágon is érvényesíttetni, amely Erdélyor- 
szágban dívik. Ez egy közvetítő álláspont, 
melynek jogosultsága abbéi ered, hogy a 
mit Erdélyben a kormány elfogadhatónak és 
jónak ítélt, azt a magyar autonómiától sem 
fogja megtagadni.

A katholikus vagyont illetőleg azonban a 
püspöki kar az erdélyi autonómiának állás­

az

ezen 
csak a 

rendelheti el, ki a kötvé- 
Ismeretes lény, hogy a két 
forintig oly czélokra vétetett 
nem képezik ezen alapok 

voltaképp az országos büd- 
azon 

melyeknek végleges tisz- 
tanul- 

i ala- 
utalványozására

pontját csaknem teljesen elejtette, mert Er­
délyben tudvalevőleg az ingatlan vagyont az 
autonómia kezeli és annak jövedelmét 
állami kincstárba szolgáltatja, mely neki pénz­
tárul szolgál, oly pénztárul, melyből a szüksé­
ges kiadásokat kiutalványozza; az ingó va­
gyon pedig kötvényezve az állami kincstár 
által kezeltetik és annak jövedelmeit is az 
autonómia utalványozza. A püspöki kar ja­
vaslata pedig Magyarországban a fekvő bir­
tok kezelése ugyanaz marad, ami jelenleg, 
azaz a kultuszminiszter által intézletik. Az 
ingó vagyon pedig itt is az állami kincstár­
ban kezeltetik és annak jövedelmeit a kul­
tuszminiszter utalja ki az alapok czélja sze­
rinti szükségletek fedezetére. Van még egy 
más különbség is, t. i. az, hogy az ingatlan 
vagyon nincs katholikus vallás- és tanul­
mányi alap cziméíi telekkönyvezve; a kötvé- 
nyezés pedig tisztán alakszerű, mert 
kötvényezés alól való feloldást szí: tén , 
kultuszminiszter 
nyezést elrendeli, 
alap 3—4 millió 
igénybe, melyek 
föladatát, hanem 
zsét terhelnék, figyelembe nem vévén 
régebbi tartozásokat, 
lázasa még mai nap is kérdéses. A i 
mányi alap és egyéb e czélra szolgáló 
pilványok kezelésére és 
nézve azonban feltételesen beleiktattatik az 
autonómiai szervezetbe mindaz, ami Erdély­
ben dívik, tekintet nélkül arra, hogy az 
a jelen viszonyok közt nem is érvényesít­
hető.

A tanügyre nézve Erdélyben mindaz, ami 
az erdélyi katholikus vagyonból láitatik el, az 
autonómia körébe van vonva. A püspöki ja­
vaslat szerűit Magyarországban határozottan 
csakis a két jogakadémiára és tizenegy ki­
rályi gimnáziumra alkalmaztatik azon mérték, 
mely az erdélyi autonómiának jogkörét ezen 
irányban mai nap szabályozza. Tehát az er­
délyi autonómia jogköre nem érvényesül e 
javaslat szerint Magyarországon a tanügy te­
rén sem teljesen. S meglepő az is, hogy a 
huszonhetes bizottság 160-ik §-ának 3-ik be­
kezdését, mely az érettségi vizsgálatokra nézve 
az autonómiát azon joggal ruházza fel, hogy 
oda elnököt és bizottsági tagokat rendelhessen 
s a kormány képviselőjének rendelkezési jogot 
nem ad, törülvén, annak helyébe ezen püspöki 
javaslat az érettségi vizsgálatokban a főigaz­
gatóra ruház át minden hatalmat. De külön­
ben is az -egész tanügyre nézve a püspöki ja­
vaslat a kormánynak és közegeinek oly döntő 
hatáskört biztosi!, melynek nyomát a 27-es 
bizottság javaslatában nem találjuk. S még

ura
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Gyengeségem-
— XIII. Leo pápa verse* —

Ifjú vagy Joakim, busz év van vállaidon csak
S jaj te szegény, mégis mennyi nyomor s baj igaz. 

Tán enyhülni fog a fájás, ha dalokba lehellem
És bajságokról zeng a dal húrjaimon.

Elkerül az álom, későn hajtod nyugalomra 
Fáradt tagjaidat s lassan erőtlenedéi.

Nem kell étel-ital, bágyadt szemeiddel alig látsz, 
Éles főfájás űzi az agyadba a vért.

Majd a hideg láztól szenvednek csontjaid, aztán 
Forróság lepi meg jajtele tagjaidat.

Arczod gödrös már, lélekzetedet a ziha fojtja.
Gyöngülsz s nap-nap után fogyva fogy életerőd. 

Mért csalod önmagadat? hosszú évekre ne számíts, 
Int a halál szörnyű angyala: útra siess!

Erre meg én eként: Nem fél Joakim a haláltól, 
Meg nem ijeszt soha sőt állok elébe, ha kell.

Semmi közöm gyorsan letűnő óráink élveihez már, 
Eg felé tör lelkem: nem köti földi rög azt!

Ujjong a vándor, mikoron honi mesgye fogadja, 
Vagy ha kicsiny sajkán a kikötőbe evez.

* XIII. Leó pápa jubileuma alkalmából érdekes ol­
vasni ezt a kis versét, amelyet húszéves korában, 1830- 
ban irt latin nyelven.

A bál előtt-
Irta: Hantke Emil.

Minden oly elhagyott, néptelen.
Ködös, havas eső lepi be az egész várost. 

Egy pár ember, csak a kinek dolga van lézeng, 
azoknak világit a gázlángok imbolygó fénye. A 
sötét ég meg hópelyheket hullat, hogy a járó­
kelők sarat gyúrhassanak belőle.

Egyedül a »Vigadó« termében van nagy 
sürgés-forgás. Ma van az évad egyik fényes 
bálja.

Tarkövy Bertalan ott állott szobája nagy 
tükre előtt, frakkban, hófehér mellényben s

vari nagy

nyakkendője csokrát rendezgette. Pedig olyan 
jól állott már az a szegény nyakkendő. Idegesen 
igazgatta magát, pedig már tökéletesen rend­
ben volt.

Nem mert elindulni.
Tudta, hogy ma különös dolognak kell 

ott történni. Elérte czélját, a mire ő oly nagy 
súlyt fektetett s ma a bálban fogja emlékeztetni 
kölcsönös egyezségükre. Egész félistennek kép­
zelte magát s mégis úgy fél . . . nem meri 
követelni, hogy hát tartsa be most már Ő is a 
szavát. Gondolatai messze elkalandozhattak. 
Végre is indulni készült ... De a rwi oly gyak­
ran kínozta, szúrós, fájdalmas kínjai ismét meg­
lepték és érzi, hogy mily nehezen lélegzik.

Kicsiny volt neki a tágas szoba.
Idegesen nyitotta ki szobája ablakát s az 

ablakra könyökölve szívta be magába a ködös, 

nedves levegőt. A hó arczába csapkodott: fel 
sem vette, hisz oly jól esett az a nedvesség 
lázas homlokára. Gondolta, hogy jó lesz ez 
neki, legalább magához teríti s Így jobban ki 
bírja állani a tánczterem poros, egészségtelen 
levegőjét. Fázni kezdett. Ingadozva ment fel­
öltője után, hogy magára vegye. De mintha már 
elfulladt volna, pedig csak most lépett el a 
nyitott ablaktól. Vissza akar menni, de a fázós 
csak nem múl , . . kétségbeesve áll meg a 
szoba közepén. Melle erő°en hullámzik, mintha 
leakarná feszíteni a frakkot róla. Halántékán 
az ér gyorsan lüktet, izzadtság gyöngyözik 
homlokán.

Fejéhez kap. Mi az ? Hiszen igy még nem 
érezte magát. Eh, majd elmúlik mindjárt. Erőt­
lenül rogy le karszékére és fejét tenyerébe 
támasztja. Görcsösen reszket, a hideg borzon­
gatja . . . Megijedt.

Erőlködve megy szekrényéhez. Egy pohár 
konyak s rendben lesz minden. Kezei reszket­
nek. Most veszi észre, hogy az ablakot nyitva 
hagyta. Hogy is tehetett ilyet ? Hisz azért, van 
oly rosszul, mert azt a nedves 1 vegőt kell 
szívnia. Roskatagon botorkál az ablak fele, de 
a betóduló nyirkos légáramlat megállítja útjá­
ban. Érzi, hogy újból valami baj van.

Elkezd gondolkozni.
Neki megígérte Blanka, hogy a második 

négyest vele tánezolja. Nehezen akarta ugyan 
odaadni, de megtelte. Azután ő már elérte 
czélját, nincs miért várnia többet. Egypár nap
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meglepőbb az, hogy a vallás- és közoklatás- 
üeV'i miniszter sokszor említett, hiteles följegy- 
l’ei és később ismertetett újabb követelmé­

nyei közt az érettségi vizsgálatokról nincs em­
lítés téve, hy azzal, hogy a püspöki kar ja­
vaslata az erdélyi autonómia mintájára módo­
sítja a tárgyalás alapját képező szervezeti 
javaslatot, autonómiánk a vagyon dolgában 
semmit sem nyer, a tanügyre nézve pedig az, 
arait a kultuszminiszter a fennebbiekben enged- 
•nényezett, megszorítást szenved és csakis a 
tanárok kinevezése és a fejedelem joggyakor­
lóban tér oda vissza, ahol az autonómiai 
kongresszustól egyszer a tárgyalás alapjául 
már elfogadott javaslat állott. Tehát az Er­
délyre való hivatkozás voltakép csak részben 
érvényesül és ott is némely dologban az auto­
nómia jogkörének megszorításával.

így a püspöki kar ékért a memorandu­
mában elfoglalt állásponttól s a kérdés az, 
hogy jobb-e, kedvezőbb-e most már az er­
délyi minta .szerint formulázotl része a püs­
pöki kar javaslatának, vagy pedig a 27-es bi­
zottság álla! nyújtott és részben már a mi­
niszter által is elfogadott javaslat? Bárminő 
jegyen is erre nézve a vélemény, még ha a 
felelet kedvező lehetne, annyi bizonyos, 
hogy már az az argumentáczió, hogy ami Er­
délyben vagyon, Magyarországban is lehet alap­
jában megdőlt és el is fog fogadtatni, mert 
hiszen még nem is formuláztuk azt az erdélyi 
állapotot Magyarországra vonatkozólag és 
máris úgy látszik, hogy a képzelt vagy talán 
újabban megismertetett, nehézségek előtt meg­
hátráltunk. Így állván a dolog, az a véle­
mény kezd tért foglalni, hogy ezen napról- 
napra változó és egyre kedvezőtlenebbé váló 
konjekturális politika teréről letérvén, nem-e 
czélszerűbb azon álláspontot elfoglalni, a 
mely az autonómiát úgy formulázza, fogal­
mazza szervezetét, mint azt a jogegyenlőség 
alapján a katholikus egyházat megillető va­
gyonjog érvényesítése mellett a tanügyben 
más felekezetekkel való egyenlő jog, a va­
gyonra nézve pedig a katholikus vagyon vin- 
dikácziója mellett érvényesíteni, vagy leg­
alább ezen érvényesítésre törekedni a katho- 
liczizmus feladata és kötelessége ?

TÁJÉKOZTATÓ.

Febr. 22. Dr. Ágoston Péter felolvasása a jogászegy­
letben.

Márcz. 1. A nőegylet hangversenye a Sasban.
Márcz. 1. A »Nagyváradi Takarékpénztár« közgyűlése.
Márcz. 20. Városi tisztujitás.
Márcz. 22—26. Sorozás Nagyváradon.

A bogár.
Dr. Várady ur ma nyilatkozott. Ezzel, ha nem 

is az ügy, de az ő elfogulatlanságáról alkotott vé­
lemény befejezést nyert.

* ♦ ♦
Megragadott a nyilatkozatban ez a rész:
— Ma már tudom, hogy Isttn nem teremtett 

feleslegesen egyetlen rovart sem . . .
Magam is, régóta foglalkozom természettudo­

mánynyal s én is belátom, hogy a Teremtő állal 
alkotott bogarakra szüksége van a világnak, csak 
azt nem bírom belátni, hogy mi szüksége van a 
Dr. Várady ur bogaraira a közgyűlésnek?

Ki tud 340 kvadrát méter területen elképzelni 
, egy világuralmat? Hiszen még Ausztria is 6000

kvadrát métert vett e czélra Kínától, pedig a szom­
széd csak elég kicsi világuralomnak!? Hogyan ala 
pitsak hát én 340 □ méter területen néhány ipa­
ros segéddel világuralmat ? Be jó volna ha én is 
tudnám a módját, mint dr. V. Zs. ur! Mindjárt kér­
nék rá előleget Rotschildtől, állami berendezés 
czimen.

De hát több szakértő határozottan állította, 
hogy 340 □ méter területen se klerikális, se más 
féle világuralmat felállítani nem lehet, ez csak — 
— — a dr. Várady ur bogara.

A nyilatkozatban ötször van felemlítve a vild- 
I gosság külömböző fázisa, de minden világosságot 
; lefoglal Dr. V. Zs. ur magának.

De rosszul láthat, hogy ennyi világosságra van 
‘ szüksége!

Felölem különben végezheti az osztályozást, 
I ahogy tetszik. Legyek én, árnyékvető, elhomályosító, 
' sötét, stb. én szívesen meg adom neki a világosság 

minden czimét, ha olyan nagy szüksége van rá, 
akár a kínai császárnak, ki a napnak öcscse. a 
holdnak bátyja, a menny fia, a csillagok nagyapja.

Csak azt nem értem, mi köze van mindennek 
340 □ méter föld vételéhez?

Azt hiszem ez a nagy dobálózás a sötétséggel 
és világossággal, szintén csak . . . bogár.

** *

íMeg tudtam különben, hogy a Dr. V. Zs. ur 
fellépése nem szabadkőműves mivoltából eredt. 
Helyesen! így tehát, saját, bogara volt s a szabad­
kőművesek okosan teszik, ha nem mennek — — 
bogár után.

♦
* ♦

Egy tavaszi este kint ültünk a kath. legény­
egylet udvarán. Bogarak röpdestek a légben az 
egylet körül és zümmögtek, ki vékonyan, ki vas­
tagon.

Hirtelen erős Roppanás hallatszott.
Tudtuk, hogy a rendes bogár-tragédia játszó­

dott le az egylet falánál s egyik tagtárs szavalni 
kezdte a »Családi kör «-bői

Zug az éjji bogár, neki megy a falnak
Nagyot koppan akkor, azután elhallgat.

Hát ilyen kis tragédia esett, egy kora tavaszi 
este a legény-egylet falánál.

** *
Én pedig mindezek után polgári és népfel­

kelői becsületszavamra kijelentem, hogy azon a 
340 □ méter területen nem fogok világuralmat 
alapítani, hanem nagy termet, ahová bármikor ma­
gyaros barátsággal szívesen látom Dr. V. Zs. urat 
is és tapasztalni fogja, hogy nem olyan fekete a 
klerikálizmus mint p. o. a bogár.

A nagyzolással pedig hagyjunk fel. Sem a 
társadalmi békének nincs szüksége a Dr. V. Zs. 
bogarára, sem a világtörténelemnek Pálffy tiszte­
lendő urra, de a legény-egyletnek szüksége van a 

! 340 □ méter területre.
Ha csakugyan «ein vezeti elfogultság ebben a 

kérdésben doktor urat, hát tegye jóvá ezt a 
tíilheves kipakolást és szavazza meg a 340 □ 
métert.

Hiszen nem is haragszunk ugy-el? Csak egy 
kis bogár csapódott egyik-másik ember szemébe. 
Kitöröljük onnan és mindjárt tisztán látszik a 
kérdés. P—y.

N. B. En nem mondtam, hogy » folyamodott * 
Dr. V. Zs. a káptalani ügyészségért, hanem 
»akarta«.

Akaratát tudatta az illetékes fórummal a 
legilletékesebb ember utján, de — folyamodásra 
nem volt ok. Azt hiszem ezt bővebben tárgyalni 
felesleges.

ÚJDONSÁGOK.

Mindenkit érhet baleset.
— Mentő-intézmény Nagyváradon. —

A humanizmus egyik szép alkotása a 
mentő-intézmény. A nagyobb városukban már 
korábban létesítették ezeket az egyesületeket, 
amelyeknek évi kimutatása élénken beszél ál­
dásos működésűkről.

Mindenkit érhet baleset! ennek a jel­
szónak igazsága alatt teljesíti nemes feladatát 
s menti meg igen sok esetben az életnek a 
baleset által sújtott emberbarátunkat.

Egész hatalmas működésében, igaz, hogy 
csak ott láthatjuk a mentő-intézményt, ahol

s aztán feilép nyíltan ... De hogy menjen 
igy el ? Az a nagy meleg ott fenn a teremben. 
Hisz az jó lesz, úgyis fázik. Igen, de a felvert 
por, mely úgy tikkaszt, úgy fojt ?

De neki el kell mennie !
El. mert megígérte — de a melle borzasz­

tóan nyilallik. Hm, ha ismét vér jönne?! . . . 
Úgy érzi magát, mint mikor először fájt a 
tüdeje, éppen oly lázasan ver az ütere is . . . 
Nem tesz semmit! Most elmegy! Majd a nyár, 
az meggyógyít mindent. Majd . . . majd a 
nyáron.

Be akarja tenni az ablakot, de mint fel­
áll, érzi, hogy csupa viz, feje lázas, keble heve­
sen hullámzik . . . hamar be az ablakot . . . 
isszonyu visszafojtott lélegzet . . . kezeit ökölbe 
szorítja az erőfeszitéstől . . . csak ma nem! 
inkább holnap . . . nem, nem leheti . . . 
lélegzetet kell venni, egy fuldokló köhögési 
roham és . . .

Megrémültén tántorodik hátra. Annyi ideje 
vo11 még csak, hogy megnyomhatta a csengő 
gombját, mert mire inasa bejött, egy önkívületi 
•‘■zas és mégis termedt embert látott a pam- 
H’on kínosan nyöszörögni.

*

Lefektették puha, k nyelmes ágyába.
. Jnasa mig el nem ment az orvosért, boro- 

d a mellére. Mintha jobban érezte 

volna magát. Csendesen feküdt és mintha meg- 
‘ könnyebbedéit volna a lélegzete is.
’ Elgondolkozott, hosszan, csendesen; eszébe 
í jutott a mull és újra élte egész fiatalságát. 
' Látta magát mint virgoncz erőteljes gyermek, 

ki örvendve a vakácziónak siet haza a szülői 
házba, édes anyja körébe, ki mosolygó arczczal 
várja az ő reménységét . . . Aztán mikor el 
kellett mennie az utolsó évre . . .

Akkor ismerte meg Blankát. A romlatlan 
szív igaz lelkesedésével szerette meg. Pedig 
mondják, hogy az első szerelem tulajdonkép 
csak hangulatos emlék. És lám! még mindig 
Blanka él a szivében; még mindig előtte lebeg 
az ő alakja, mikor igy szólt neki: hu magát 
szeretem! Hogy kinevette érte? De ő nem 
tágított. Megtudta, hogy Blanka barátnői előtt 
elárulta, miszerint Bérezi tetszik neki, de hát. 
ő rá nem számíthat. Mikor kerül még arra 
a sor?!

Ö meg megígérte, hogy öt év alatt rákerül 
a sor, csak addig várjon . . . husz-huszon- 
egy éves lesz még akkor csak. És Blanka várt; 
ő meg elérte czélját, pályája kezében van, mi 
van egyéb hátra? De mintha Blanka nem vette 

í volna komolyan az ígéretet. Rendkívül szeszé- 
lyes és lehet, hogy akkor csak egy pillanatnyi 

1 ötletének tett eleget ... De az nem lehet. 
1 Mert ilyen fontos lépésben csak meggondolja, 
l hogy mit lesz ?
í Ez a tudat volt az ő vezércsillaga, ez 

tüzelte, ez sarkalta őt folyton, csak tovább. . . 

| tovább . . . minél hamarább. Éjt tett nappallá, 
J hogy idő előtt elvégezhesse tanulmányait . . . 
j Már ekkor észrevette, hogy a nagy szorgalom, 
í igyekezet tönkre teszi szervezetét . . . Messze 
| szakadt el szülőföldjétől, hogy folytassa azt a 
i pályát, melyet kitűzött maga elé . . . Ekkor 
I kapja hazulról a hirt, hogy desanyja meghalt, 
i Az egyedüllét tudata és a szerető szív hiánya
< nagyon lesujtólag hatott rá . . . Nem! Ott van 
I Blanka! . . . Most már még gyorsabban el kell 
I végeznie tanulmányait legalább Margit oldalán 
'■ elfeledi az egyedüllétet Szinte gőzerővel fogott 
’ hozzá ... De a kimerített szellemi munka, 
| meg az elhasyatottság érzete ágyba döntötték; 
| sokáig feküdt ... a melle fájt ... és izgatott

volt, mert betegsége miatt abba kellett hagyni 
tanulmányait.

Valahogy felépült mégis. Anyja után maradt
< rá örökség. Orvosai tanácsára aztán levegő- 
í változás végett utazni ment; fogékony lelkét 
t bűbájos varázsba ejtette kelet pompája, fan- 
í tasztikus élete . . . El-elnézte azokat a különös 
; szokásokat, el-elhallgatta azokat az egyszerű, 
| andalító, csendes dalokat. Egészen beleélte 
i magát ebbe az élstbe; nem is akart vissza

jönni soha.
De eszébe jutott Blai.ka — és félben — 

hagyott munkája . . . Szélszárnyakon sietett 
haza és másfél év alatt letette minden vizs- 

! gáját. De újra fellépett a betegség, újra köhögni 
í kezdett s jól tudta, hogy ez már . . . Nem!

Azért sietteti a dolgot Blankával, hogy újra
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orvosegyetem van s a szükséges szakerök: or­
vosok és orvosnövendékek állandóan rendelke­
zésre állanak, de azért, bár kiseb keretben, 
áldásos tevékenységet fejthet ki a hatóság 
és társadalom együttesen a vidéki városok­
ban is.

Nagyváradon most fáradoznak a vezéregyé­
nek a mentő-intézmény létesítésén. Tudvalevő­
leg Mczey Mihály tűzoltó főparancsnok a tűz­
oltókkal, Gerő Armin főkapitány pedig a rend­
őrséggel akarta, megvalósítani a mentőszolgá- | 
latot, a Vörös kereszt-egylet pedig a felszerelé­
sek beszerzését ajánlotta fel.

Tegnap délután értekezlet volt az intéz­
mény megalakítása tárgyában.

Rimler Károly polgármester-helyettes el­
nökölt; jelen voltak: dr. Beöthy László főis­
pán, a Vörös kereszt-egyesület képviseletében, 
Bezey Mihály tűzoltó főparancsnok, dr. Kon­
yád Márk a közegészségügyi bizottság elnöke, 
Gerő Ármin főkapitány, dr. Barólhy Ákos v. 
főorvos, dr. Berkovits Miklós, dr. Mayer 
László és dr. Nemes Áron v. tiszti orvosok és 
Lukáts Ödön jegyző.

Elnöklő polgármester-helyettes előterjesz­
tette úgy a Mezey Mihály tűzoltó főparancs­
nok, mint a Gerő Ármin főkapitány által ki­
dolgozott. szervezet-tervet.

Gerő Armin hosszabb beszédben szólott a 
kérdéshez. Ellenzi, hogy a tűzoltók lássák el a 
mentő szolgálatot, mert az a rendőrség körébe 
tartozik. Tisztán hatósági intézményt akar, 
amelybe a társadalom csak szellemi támoga­
tás és adakozás által folyna be. Nem helyesli, 
hogy igazgató-tanács legyen, hanem a főkapi­
tány hatásköre alá rendeljék. Szeretné egye­
síteni a városi tűzoltókat és rendőröket úgy, 
hogy bármelyiket mindkét szolgálatra be lehes­
sen osztani. Azonban inkább lemond az ő 
eszméje keresztülviteléről, csakhogy az intéz­
ményt mielőbb létesítsék.

Mezey Mihály nem egyleti kezelést, sem 
elnöki vezetést nem kontemplál. Itt tulajdon­
képen csak az első segélynyújtásról van szó. 
A kezelést nem az önkéntes, hanem a városi 
tűzoltók látnák el, de ebből nem zárná ki a 
rendőrséget sem. Igen fontos, hogy a társada­
lom is támogassa az intézményt.

Beöthy László főispán örömmel látja, 
hogy kelten is felajánlották közreműködésü­
ket. Princzipális alakban nem lehet az intéz-

visszatérjen abba a csodás világba, most már 
kis feleség oldalán, hol örökre meggyógyulna. ..

... Az orvos lépett be.
Bakacs Rezső volt, régi jó iskoláspajtása. 

Azon módon jött, a hogy az inas tudlul adta a 
bálteremben, barátja rosszullétét.

Csillapító szereket rendelt, aztán oda ült 
a beteg ágya mellé s hosszasan elnézte azt. a 
sápadt, lázasan lélegző . . . haldokló férfiút . ..

— Szegény Berczikém . . .
— Ugy-e ? Rezső! . . . nem komoly a 

bajom? Szólj . . . Blanka is ott van ugy-e? 
. . , mond meg neki . . . tovább nem bírt 
beszélni, a vér mindig jobban és jobban szivár­
gott ki a szája szélén.

Bakacs levetette frakkját és gondos oda­
adással-segített, tett mindent, de belátta, hogy 
itt az emberi tudomány megszűnt.

A vérhányást uagynehezen elállitotta és 
leült ágya szélére, segítve a mindinkább gyön­
gülő betegnek, a mikor a köhögési rohamok 
elővették.

■Éjfél felé a köhögés mind erősebb és gya­
koribb lett. Végre egy nagyon erős roham 
meglullasztotta Tarkövy Bertalant.

Bakacs fogta le szemeit és hosszasan nézett 
a merevülő jó barátra.

— Te szegény mártír! Tadtam, hogy ez 
lesz a véged! Pedg, ha tudtad volna a valót,

ményt szervezni. Tudni kell, hogy mik azok a 
körülmények, amelyek előfordulnak. Mi lesz a 
teendő ? , , , '

Rimler Károly rámutat, hogy más vá- ; 
rosban miként működik a hasonló szervezet. 
Két dolgot kell kereszlülvinnie, ezek: a mo- i 
dern első segélynyújtás és a betegszállítás. Az 
első segélynyújtás, kellő szakerők híjával, na- , 
gyón primitív lesz; inkább csak a betegszálli- 
tásra fog szorítkozni. t

Dr. Barólhy Ákos szükségesnek tartja a 
modern betegszállítás . A mentők kivonulnak 
az orvossal s elszállítják a beteget. Statiszti kát 
mutat be a balesetek és öngyilkosságokról. 
1899 ben Nagyváradon baleset 22, öngyilkosság 
17 fordult elő. —- Szükséges modern betegszál­
lító kocsi. A legsürgősebb segélynyújtásra be { 
kell tanítani a tűzoltókat és rendőröket. De : 
erre nem mindnek van hivatása. Némelyik 
egy csepp vértől beteg lesz.

Dr. Berkovits Miklós szerint Nagyváradon 
sem lehet másként szervezni a mentést, mint ' 
más helyen. Az első segélynyújtás a legfon­
tosabb. Hirtelen sebesüléseknél teljesen tudni 
kell elbánni, nemcsak elszállítani. Nézete 
szerint a városi tűzoltóknak kell a mentést 
teljesíteni. A rendőrök mindig nagyon igénybe 
vannak véve s gyakran változnak. Am a rend­
őröket is be kell tanítani.

Dr. Beöthy László nem lát semmi aka­
dályt a terv megvalósítására. A Vörös kereszt 
beszerzi a felszerelési, a tűzoltóknak pedig 
állandóan készen áll a fogaijuk. A városi 
tűzoltókat kell kitanilani a segélynyújtásra. A 
szervezet azonban nem lehet hatósági alapon 
álló, mert a Vörös kereszt erre önként vál­
lalkozó magán egyéneket is kitanittat. Az egész 
dolgot társadalmi utón kell megvalósítani, a 
városi tűzoltókkal. Az orvosokat pedig kérjék 
fel a közreműködésre.

Dr. Konrád Márk is az első segélynyújtás 
szükségéi hangsúlyozta. A tűzoltókkal, a rend­
őrök és a társadalom kebeléből vállalkozók 
közreműködése mellett kell az intézményt 
szervezni. Az orvosok kézséggel segédkeznek. 
Merev hatósági alapon nem lehel létesíteni 
az intézményt.

Az értekezlet kimondotta, hogy kiindulási 
pontul Mezey Mihály tűzoltó főparancsnok ter­
vezetét fogadják el.

Ezután a részleteket beszélték meg.

ha tudnád, hogy az a lány már két hónap óta 
jegyes . . .

*

Bakacs visszament a bálba. Éppen a má­
sodik négyes vége felé volt. Csevegés, nevetés, 
víg kedv olvadt, bele a zene akkordjaiba.

Blankának egész udvara volt a szegletben, 
a déli növények és plüss karosszékek között. 
Vígan voltak nagyon, mulattatták a szép 
jegyest.

Bakacs egyenesen feléje tartott.
— Hát maga hová tűnt el oly hirtelen ? 

— kérdé Blanka.
— Tarkövynél voltam egy kicsit.
— Hát az a könyvmoly miért nem jött 

el? Lefoglaltatja velem a második négyest és 
még ki sem menti magát. Talán megint 
rosszul van ?

— Már nem. Pár perczczei előbb egy erős 
köhögési roham megölte.

— Hát meghall ?! . . . Hm . . . Kár 
érte!

De nem folytatta tovább, mert vitték 
souppé csárdást tánczolni.

. . . Kinn a szél gyászéneket sivít, a sötét 
ég meg hópelyheket hullat, hogy a járókelők 
sarat gyúrhassanak belőle.

Jönnek a japánok!
Nem kell a városunkban itt-ott viruló 

kinaiszerü hivatalos és nem hivatalos czopfok- 
nak megijedniük: nem a japán katonák jönnek 
a kínai czopfok ellen, hanem csak a japá* 
színészt ársaság, a hires Sada Yacco színmű­
vésznő társulata fog előadást tartani a Szig­
ligeti-színházban.

Érdeme So» oyyi Károly színigazgatónak, 
hogy a japán művészeket európai kőrútjuk al­
kalmával Nagyvárad is le tudja hozatni. Érde­
kes művészeti esemény lesz, ha több is lesz 
benne az érdekesség, mint a művészet.

E tárgyban a szinügyi bizottság elnöke a 
következő meghívást bocsátotta ki:

A szinügyi bizottság tagjait tisztelettel 
kérem, hogy f. hó 22-én d. u. 4 órakor a 
városháza termében tartandó bizottsági ülé­
sen megjelenni szíveskedjenek.

Tárgy:
Somogyi Károly színigazgató kérelme, 

hogy Burrián Károly fellépése és továbbá 
Sada Yacco japán színművésznő vendégsze­
replése alkalmából a helyárakat 25«/,-al fel­
emelhesse.

Nagyvárad, 1902. febr. 21-én.
Dr. Höványi Géza, 

szinügyi biz. elnök.

Febr. 27. Kalh. Szabad Liczeum böjti estély a fő­
gimnázium dísztermében este 6 órakor.

Márcz. 13. Kath. Szabad Liczeum böjtiestélye a fő­
gimnázium dísztermében este 6 órakor.

Márcz. 16. Kath. Szabad Liczeum matinéja a fő­
gimnázium dísztermében d. e. 11 órakor.

Ápr. 6. Kalh. Szabad Liczeum matinéja a főgim­
názium dísztermében d e. 11 órakor.

Apr. 19. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

* A román egyház küldöttsége a király­
nál. A jövő hét során a magyarországi görög 
keleti román egyház küldöttsége tisztelegni 
fog a királynál és ez alkalommal memoran­
dumot nyújt át * felségnek. A memorandum 
a két görög keleti egyháznak: a románnak és 
a szerbnek egymással való viszonyából ered, s 
azt Goldis József aradi görög keleti román 
püspök vezetésével készítette el az arra ki­
küldött bizottság. A memorandumnak ez a 
története: A mikor a magyarországi görög ke­
leti románok a szerbektől egyházi tekintetben 
különváltak, s ezt az 1868. évi IX. törvény- 
czikk kimondotta, az 1873. évi karlóczai 
egyezmény szabályozta ennek a különválásnak 
részleteit, s állapította meg, hogy melyik 
része az addig közös egyházvagyonnak illeti a
románokat, melyik a szerbeket. Nehány pontra 
ugyan kétségek merültek utóbb fő), s ezekben, 
mint legutóbb a temesvári szerbek és romá­
nok pőrében, a Kúria hozott jogerős döntést. 
Azonban a karlóczai egyezmény rendezetlenül 
hagyott, illetve egészen a szerbek javára, a 
románok mellőzésével döntött el egy pontot: 
a kolostorok és az azokhoz tartozó tekinté­
lyes vagyonnak kérdését. így történt, hogy a 
szerbeknek ma Magyarországon huszonnyolca 
zárdájuk van, a románoknak pedig csupán 
csak egy: az Arad közelében levő hódos-bod­
rogi kolostor. A görög keleti románok most a 
szerbek kolostorai közül hármat maguknak kö­
vetelnek: a bezdinil, a verseczi szerb püspök­
séghez tartozó szentgyörgyit és a Horvátország­
ban levő meszicsit. Mind a háromhoz tekin­
télyes földbirtok tulajdonjoga tartozik. A gö­
rög keleti román egyház elhatározta, hogy 
ezen jogos követelésük érdekében a királyhoz 
fordulnak, a kinek memorandumot nyújtanak 
át s abban történeti és jogi alapon kifejtik a 
követelés méltányos voltát. A memorandum

■ elkészítésére bizottságot küldtek ki, a mely­
nek elnöke Goldis József aradi román püspök, 
tagjai: Babes Vincze, Mocsonyi Zeno, Gáli 
József főrendiházi tag és Trutia Péter dr.

i aradi szenlszéki ügyész volt. A bizottság az 
elmúlt hetekben készült el a memorandummal 
s annak munkájában maga Goldis püspök is te­
vékeny részt vett. A memorandumot, mint ér-
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aiövő héten fogja a m.-országi görög 
tesölönk, » J yház küldöttsége, valószínűleg 
koIötl r Tános metropolita vezetésével a király­
it átadni, román körökben nagy bizalommal 
Sfják annak eredményét.

* A kaszárnyák hova tartoznak ? Pár év 
... húzódik már a vita Leitner Lajos és 
LáJcV RQdolt kéményseprők között a felett, 
W a Külvároson épült három nagy laktanya 
iXrosboz vagy a Külvároshoz tartozik-e. A 
i ktaüyák kéményseprési dija ugyanis évenként
lintélyes összegre rúg. Ha Újvároshoz tartoz- 
ak a laktanyák, az esetben Leitner Lajost 

íeti a kémény seprés, ha pedig a Külvároshoz, 
1 ' Nozáky Rudolf körzetébe esnek. A fontos 
^dés eldöntését véleményezés végett kiadták 

a jogügyi bizottságnak. Tegnap tanácskozott is « 
a kérdésben a bizottság, de nem tudta eldön- j 
teni, hogy a három laktanya melyik város- j 
részhez tartozik.

* Öngyilkossági kísérlet a főkapitány \ 
előtt Izgalmas eset játszódott le tegnap dél­
után a debreczeni rendőrkapitány szobájában. 
Bűnügyben kézbesítettek idézést egy fiatal em- 
bernek a főkapitány elé és ő annak rendje és 
módja szerint megjelent. Meglepetten kérdezte, 
hogy mit akarnak tőle, aztán a főkapitány 
száraz, hivatalos hangon elmondta neki, mivel 
vádolják. A fiatal ember elsápadt, megíántoro- ; 
dőlt, aztán a belső zsebébe nyúlt és egy hat­
lövetű revolvert vett elő. A főkapitány idegesen 
nyomkodta az asztalon levő villamos gombot 
és éppen mikor az ifjú a homlokához emelte 
a revolvert, rontott be egy rendőr és még ide­
jekorán megakadályozta az öngyilkosságot. A 
főkapitány kiesett hivatalos szerepéből és elő­
térbe lépett az ember, elkezdett a szívhez be­
szélni és Végh Gyula, a szigorú rendőrfőkapitány 
addig beszélt a fiatalembernek, amig az le­
mondott szándékáról és át adta a revolvert a 
főkapitánynak.

* A Biharmegyei Takarékpénztár köz­
gyűlése. Nagyvárad egyik jóhirnevü pénzinté­
zete. a Biharmegyei Takarékpénztár ma, szom­
baton délután 3 órakor tartja saját helyiségé­
ben 30-ik évi rendes közgyűlését.

* Csavargók kiutasítása. Gerő Armin
rendőrfőkapitány éber figyelemmel törekszik 
azon, hogy a várost a salaktól, illetve a 
csavargó és foglalkozásnéiküli idegen ille­
tőségű egyénektől lehetőleg megtisztítsa. Ez 
irányban naponkint történnek intézkedések.
Tegnap reggel ismételten 9 férfi és 13 nő, 
valamennyien lakás és foglalkozás nélküli csa­
vargó kisértetett át a tolonezházba, hogy a ki­
szabott 8—1.5 nap eltelte után 
hűkre kísértessenek.

* Garázdálkodó veszett eb. 
előtt 10 óra tájt nagy riadalmat 
lenczei állomáson egy veszett kutya. A Janó 
I-lván vasúti őr tulajdonát képező állat egy 
sereg kutyát összemart s azután az állomás 
mentén levő szérüskertbe futott. A telefonon ér­
tesített rendőrségről Kemény biztos Becsei őr­
mesterrel egyetemben a helyszínen puskákkal 
megjelenvén űzőbe vették a menekülő állatot, > 
melyet 3 órai kemény hajsza után Feeze- 'r 
Szőlős alatt Becsei őrmesternek sikerült is 
lelőni. A nyomban kirendelt gyepmester a meg­
mart hét ebet délután be is fogta. A lelőtt 
állatot Alexander állatorvos bonczoíja fel. 
Rendőrségünk a központi főszolgabírói hivatalt 
átiratilag kereste meg, hogy a környékbeli fal- 
yak kóbor ebei kiirtása iránt intézkedjék. Egy« 
’dejüleg az ebekre 40 napos zárt rendel el 
Oerő Armin rendőrfőkapitány.

* Vázsonyi Vilmos Nagyváradon. A Ke-/ 
r^kedő Ifjak Köre meghívta Nagyváradra 
Pozsonyi Vilmos orsz. képviselőt egy felolva­
ss tartására. Vázsonyi Vilmos most felelt az 
'gyesületnek, megköszönve a meghívást. Lejö- 
v-telének napját még nem állapították meg.

* Az elveszett részvények odiszeája. Meg­
írtuk tegnap, hogy Stoll Károly aradi iparos, a 
mint az aradi Ipar és Népbankból, az osztalék­
szelvényeket beváltva, hazatért, huszonhat da­
rab, összesen 8.600 korona névértékű aradi 
Ipar- és Népbank-részvényt elveszített. Tegnap 
a részvények megkerültek, még pedig eléggé ér­
dekes kerülővel. A mikor Stoll a részvényeket 
tartalmazó csomagot téli kabátja belső zsebébe 
akarta tenni, tévedésből a részvényeket csupán 
a kabát alá tette, úgy hogy azok kiestek. Teg­
nap egy drótos tót, a ki a bank épületébe szo­
kott járni, a kapu alatt a szűk folyosón meg­
találta a papircsomagot és magával vitte. Teg­
nap a Thököly-téren, a román templommal 
szemben levő kimérésben pálinkázott. Ivásköz- 
ben elővette a papircsomagot s megmutatta az 
üzlettulajdonosnak.

— Vegye megl Mit ád érte?
— Húsz krajczárt, — felelt az.
— Adjon harmiczat odaadom.
A beszélgetésnél véletlenül ott volt Janisch 

Lipót háztulajdonos. Megnézte a czifra papíro­
kat, s egyszerre igy szóit:

— Hiszen ezek a Stoll elveszett részvényei! 
Ezekért adhat harmincz krajczárt!

A tót megkapta a harmincz krajczárt, Ja­
nisch pedig a részvényeket elvitte Stollnak, a 
ki gondolhatni, nagyon megörült azoknak.

* Eltűnt ágyneműét. Kiss Mária szobalány 
halász-utczai lakásáról tegnap este hét 
míg az udvaron foglalatoskodott, nehány dunna és 
naás fehérnemüek nyomtalanul eltűntek, 
értesitelt rendőrség nyomozást indított az 
tettes kézrekeritése iránt.

* Egy elhagyott ulcza. Az egész város 
külső része valóságos sártenger, de alig talá­
lunk azért olyan elhagyott utczát, mint Viz- 
vezetéki-utczának az alsó része, ahol araszos

I sártenger van. Pedig a mérnöki hivatal köze­
geinek tudni kell erről a botrányos állapotról, 
mert ott nyövik a város fogatát, mikor a víz­
vezetéki telephez mennek ki. Vagy nem kell 
ott felügyeletet tartani. Nem vágynak az itt 
lakók aszfalt járdára, de már csak annyit el­
várhatnak, hogy legalább kavicsot hordasson a 
gyalogúira a város. Miért ez a hanyagság. 
Talán azért, mert nem lakik ebben az utczá- 
ban egy városi tisztviselő sem.

óra tájt,

Az esetről 
ismeretlen

illetőségi be-

Tegnap dél­
okozott a ve-
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Egy ross» ember. Ily czimmel tegnap 
óta egy érdekes könyv jelent meg a nagyvá­
radi könyvkereskedések kirakataiban. A kö­
tetre legközelebb bővebben is rátérünk, addig 
is ajánlásul eláruljuk a nyílt titkot, hogy a je­
les regényt Szunyogh Lorándné úrnő találta 
érdemesnek lefordítani. Ez is kezesség arra 
nézve, hogy érdekes és érdemes munkával van 
dolgunk. Ara 3 korona. ,

Szűz Mária tisztelete. Szeretném 
mindazt összegyűjteni, ami hazánkban a bolds. 
Szűz tiszteletére vonatkozik. Ez okból szűz 
Mária nevében azon kérelemmel fordulok a 
lelkész urakhoz, kegyeskednének mindazt kö­
zölni csekélységemmel, ami plébániájukon úgy 
a múltból, mint a jelenből szűz Mária tisz­
teletére vonatkozik. A múltat illetőleg sok 
esetben a Visitatio Canonica ad felvilágosí­
tást. Ily adatok volnának szűz Mária-tem- 
plom, kápolna, oltár, kép v. szobor, esetleg a 
helységben vagy a határban. Mely évből valók 
ezek s kinek az adományából ? Van-e Mária- 
társulat, milyen s mely évben alakult ? Ha a 
szobron felirat van, ennek közlését is kérem. 
1904-ben lesz 50 esztendeje annak a nagy 
eseménynek, hogy IX. Pins kihirdette a Szeplő­
telen fogantatás dogmáját. Mily nagyszerű 
volna az, ha ez alkalommal a Regnum Maria- 
num oly miivel hódolna Védőasszonyának, 
melyben mindaz foglaltatik, ami hazánkban az 
ő tiszteletére vonatkozik, Alsó-Hricsó, 1902. 
febr. 18. (Trencsénmegye). Krasznyánszky Já­
nos segédlelkész.

.Igazságszolgáltatás.

Irodalmi értesítés!
1. A >&ení Olvasmányok az év különböző 

ünnepeire« II ik bővített kiadás, képekkel, dí­
szes vászonkötésben; ára 2 kor.

2. »Elmélkedések a mi Urunk Jézus Krisz­
tus szenvedéséről és haláláról« vászonkötésben, 
képekkel: ára 1 kor.

3. »Szűz Mária a mi Anyánk* üdvös 
beszélgetések, díszes vászonkötésben, képekkel, 
ára 1 kor.

Mindezen könyvek egyházi jóváhagyással 
bírnak. Bérmentve küldetnek. Lelkészek erga 
ss. is megkaphatják.

Megrendelhető Kovács Jázon álldozópapnál 
Mária-Pócson, Szabolcs m.

Kovács Jázon áldozópap (Mária-Pócs) elő­
fizetést hirdet P. Reidl Kázmér Jézus társ, atyá­
nak »Elmélkedések « legméltóságosabb oltári 
szentségről* c/imü müvének magyar fordí­
tására. . . . .,

E mü 15 Ívre terjed s képekkel jelenik 
meg. Ara díszes vászonkötésben 2 kor. Hogy a 
nyomtatandó példányok felöl tájékozva legyen, 
kéri a megrendelést mielőbb megtenni.

Gyilkosság a.z ntezán.

Tegnap a nagyváradi esküdtbiróság foly­
tatta Gitye János és Farkas Mihály bünpöré- 
ben a tárgyalást.

Elnök Nagy Ferencz kir. törvényszéki elnök 
9 órakor megnyitván a tárgyalást, felkéri a 
vádhatóság képviselőjét vádinditványa meglő- 
telére.

Vámossy Mihály kir. alügyész nagyszabású 
vádbeszédébeo a vádlottak bűnösségének ki­
mondására kéri az esküdteket s vádbeszéde 
értelmében föltétetni kéri a főkérdést. Bünös-e 
Gitye János a halált okozó súlyos testi sértés 
bűntettében. Igen? vagy Nem!

A vádbeszéd elhangzása után Ardelean 
Jusztin és Vágási Imre védők védenczeik bün­
tetésének kiszabásánál kérték a nagy számú 
enyhítő körülmények figyelembe vételét s ennek 
alapján mellékkérdések feltételét óhajtották, u. 
m- 1. Fenforog-e a beszámithatóság kérdése? j 
2. Ittas állapot folytán erős felindulás közben ; 
követték el tettüket? 3. Mivel többen bántál- ; 
mázták Rácz Tógyert, megállapitható-e, kinek 
ütései voltak halált okozók ?

A szolgálattevő esküdlek V« órai tanácsko­
zás után bűnösnek mondták ki Gitye János 
és Farkas Mihály vádlottakat az erős felin­
dulásban elkövetett halált okozó súlyos testi 
sértés bűntettében.

A verdikt alapján a kir. törvényszék a 
vádlottakat egyenkint 3 évi börtönre Ítélte, be­
számítva a büntetésbe 3 havi vizsgálati fog­
ságot.

A védők sem miségi panaszszal éltek.

S
I 
f

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR.
Szombat: New-York szépe. 
,T , d. u. Baba 
\asarnap. egte; g^rga csikó.

ház
Elemőry Klárika k. a., a Szigligeti-szin- 
uj csillaga vasárnap február 23-án, engedve 

az igazgató óhajának, újra eljátsza a »Sárga 
csikó« népszínműben Bakaj Erzsiké szerepét.

Elhalasztott premier. A Csepürágók 
' e hétre hirdetett premierje Burrián Károly ven­

dégszereplése miatt a jövő hétre halasztatott. 
A vendégművész ugyanis csak hétfőn jöhet 
Nagyváradra s igy Székely Irén, akinek a Csepü- 
rágók-ban szintén nagy szerepe van, e vendég­
szereplésből kifolyólag háromszor játszott volna 
egymásután, ami tekintve Faust »Margitjának« 
nehéz és fárasztó szerepét, kérdésessé tette 
volna a hétfőre hirdetett opera előadást.
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Anion Margit, ki hosszabb idő óta Pes­
ten tartózkozott, tanulva Lotti ezredesei czim- 
szerepéhez szOk táfczokat s kit. távolléte 
alatt gyász is ért, haza érkezett s ma este a 
»New-York szépe« operettében lép fel újra.

A baba. Andrán kedves opsret'éje. mely 
a múlt v síró p délutánról A no Margit gyá­
sza következtében e maradt, vasárnap délután 
kerül színre.

Szigligeti-Színház,
Folyókám 147. Idínybérlet 136.

Ma. szombaton, 1902 február 22-én

New-York szépe.
Operett.

SZEMELTEK: >
Bronson Habakuk — — —- Pintér Imre 
Harry, fia — — — — Nyarai Antal 
Kurt von Mordkerl német — Bérezi Gyula 
Snifkins, szinháziga gató — Csatár Győző 
Gora, leánya, primadonna — Székely Anna 
Kennet Mugg, komikus— — Füredi József 
Fricot, szakács — — — Vank István 
Fifi, leánya — — — — Amon Margit

HELYARAK: Nagypáholy 7 h őszinti és első 
emeleti páholy 6 írt. Másodemeleti r iholy 4 forint. 
Zsölye 1 frt 50 kr. Karszék 1 frt 20 kr., Támlászék 
1 frt. Erkélyülés 1-ső sor SO kr.. közép 2-ik sor 
50 kr., Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti 
zártszék 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és 
katonajegy a földszintre 50 kr. Karzati állóhely 20 kr.

Egy szinlap 1.0 kr.

Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

Holnap vasárnap, február 23-án 

délután 3 órakor, fél helyárakkal

A B A B A
Operett.

este 7 órakor, rendes helyárakkal

A sárga csikó.
Népszínmű.

ZENE ES MŰVÉSZÉT.

13 éves baronesz, mint czigány- 
prinms.

A nagyváradi közönségnek ritka alkalma ! 
nyílik márcz. 1-ér, hogy egy második Geyer j 
Stefiké játékában gyönyörködhessék. A Bihar- ! 
megyei és nagyváradi nőegylet hangversenyén 
fog fellépni ez a csodálatraméltó talentummal 
rendelkező kis leány, a kinek játékát bámulat­
tal vegyes elragadtatással fogadták már Sze­
geden is. Több hangversenyen lépett fel már a 
13 éves Gerliczy baronesz, akinek technikája ‘ 
és művészi képzettségéről a hazai lapok a leg­
nagyobb dcsérettel és elismeréssel nyilatkoz­
tak és a legragyogóbb művészi pályát jósol­
gatták meg neki. S ezért, aki a művészet iránti 
vonzalmát a legfokozotlabb mértékben ki 
akarja elégíteni, az a legjobb alkalmat találja, 
ha a Gerliczy baroneszek hangversenyén részt 
vesz: a hangverseny egyébb pontjai is úgy van­
nak összeállítva, hogy a közönség érdeklődését 
a legnagyobb mértékben megérdemlik. S ez 
már látszik is. A jegyek a hangversenyre majd­
nem mind elkeltek, a még meglevő 5—3 és 
két koronás jegyek kaphatók Berger Sámuel 
könyv- és papirkereskedésében.

avult gazdálkodási rendszerre), s majd meg­
látjuk, ki lesz a győztes ?

Az érájára vetett pillantás véget vetett az 
elmélkedésnek. Ideje, hogy a templomnak vegyék 
Útjukat A kocsi készen vár;. Síelve indult 
felesége szobája felé.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK
A pápa jubileuma.

Köln, febr. 21. A Kölnische Zeitung 
jelenti Berlinből: Biztosi értesülés szerint 
Loe báró bonni tábornagyot szemelték 
ki arra, hogy a pápát márczius 3-án pá­
pai koronázási jubileuma alkalmából a 
császár nevében üdvözölje. (M. T. 1.)

Az autonómiai kongresszus.
Budapest, febr. 21. (Saját tud. távir.) 

Élénk érdeklődés mellett folytatták ma a 
kath. autonómiai kongresszust.

Elnök: Szapáry Gyula gróf.
A 73. §-nál, mely a kath. nagygyűlés 

tagjainak választásáról szól, heves vita 
támadt a közvetett és közvetlen választás 
felett.

Samassa érsek a közvetett választás 
mellett érvelt hatalmasan Ismerem — 
úgymond — a közhangulatot a közvetett 
választás ellen, de azért nem hátrálok. 
Ö apostoli királyi Felsége az 1869-iki 
első meghívó levelében azon feltevést 
nyilvánítja, hogy csak az első választás 
legyen közvetlen. A kongresszusnak meg 
kell hajolni Ö Felsége akarata előtt. De 
meg ez észszerű dolog is. A nagy tömeg 
nem rendelkezik a műveltségnek, tudás­
nak azon fokával, mely okvetlen szüksé­
ges ezen hatalmas jog gyakorlásához. 
Kellő tudás, műveltség hijján káros ez a 
jog, mert az általános szavazó belátás 
nélkül szavaz, vagy tekintélyek után in­
dul. Igen helyes dolog tehát, iia községé­
ből csak azokat választja ki, akik azután 
képviselőt választanak. A demokratikus 
Egyesült-Államok is közvetve választják a 
szenátus tagjait. A erdélyi statusban is, 
az egyházközségi képviselő testületek ren­
des tagjai válasszák az országos kath. 
gyűlésre küldendő világi képviselőket.

Samassa indítványa ellen szót emel­
tek llortoványi, Simonyi és Semadam 
Sándor, bizonyítva a közvetett szavazás 
által előidézhető szerencsétlenséget.

Az érsek indítványát nagy többséggel 
elvetették.

Ellene szavaztak: Helyei, Majláth, 
Firczák, Ivankovics, Csáky püspökök, 
továbbá Fehér Ipoly, Apponyi, Ugrón 
és Zichy.

A 74—78. §-ok letárgyalása után a 
kongresszus véget ért.

Szalay Imre meghalt f
Budapest, febr. 21. (Saj. tud. távir.) 

Mint értesülünk, ma reggel Szalay 
Imre volt országgyűlési képviselő ki­
váló borászati szaktekintély Lellen meg­
halt.

Megőrült piarista tanár.
Budapest, febr. 21. (Saj. tud. táv.) 

Pintér Kálmán budapesti piarista tanár 
kiváló irodalomtörténész ma reggel elő­
adás közben hirtelen megörült.

REGÉNY-CSARNOK.

A Polanieczki-család.
Irta: Sienkiewicz Henrik. — Fordította: Kolosváryuc- 

Kórányi Ilona.
97 .

— Tudtam, hogy örülni fogsz neki s ez , 
boldoggá tesz engem. Krzemien-t sohasem 
felejtetted el, szived nagyon is függött rajta. 
Én csak hibámat tettem jóvá s még igy sem 
vagyok méltó hozzád. j

— De vájjon nem vettél-e gondot a 
nyakadba? «

— Eh? Dehogy. Ne aggódj lelkem, velünk 
nem költözik a gond Krze menbe. Nyugodtan 
fogunk ott gazdálkodni, s nem szorulunk bő 
aratásra, hogy legyen miből élnünk.

Mária úgy tekintett reá, mintha legalább 
is nagy Napóleonnal vagy más hőssel állna 
szemközt. Mert férje nem vivott-e hős csatákat 
az élet küzdelmeivel, s nem diadalmaskodott-e 
minden akadályon’?

— Tehát csakugyan nekem vetted Krze- 
mienl ?

— Igen, neked. Mert ott nyugszik anyád, 
mert szereted a gyermekkori otthont s mert 
szeretlek téged. Te vagy az, a ki visszavezettél 
a földhöz. Sokszor úgy látszik, mintha szavaid 
nyomtalanul elsuhannának fölöttem, s mégis a 
te befolyásod működik bennem.

S a kedveskedő szavak, a boldogság nap­
jának játszi sugarü ide-oda röpködtek. Már a 
alig várta a napol, a melyen viszontlátja a 
régi otthont és Stas féltékenykedett.

— Ha jobban fogod szeretni Krzemient, 
mint engem, meglátod, hogy eladom! — fe- 
nyegetődzött.

— Nem fogod eladni, mert szeretsz, s 
miattam szeretni fogod Krzemient is

XIX.

Vasárnap reggel volt. Polanieczkiék tegnap 
este éjféltájt érkeztek Krzemienbe ... A régi 
béresek, ős lengyel szokás szerint, kenyérrel, 
sóval várták az uj földesurat a ház küszöbén. 
Mária nevetve, sírva futotta ál a régi kedves 
otthon minden zege-zngát; hajnal hasadtáig ébren 
tartotta az örömszüíte izgatottság. Föltette 
magában, hogy régi szokás szerint, holnap 
templomba megy. Stasra bízta, hogy idejekorán 
fölébressze őt. Férje pihenni hagyta, ő maga 
pedig uj földesúri minőségében, reggeli séta 
gyanánt bej irta birtokát. Május második felé­
ben volt. Eső esett az éjjel; azután a nap 
diadaEzekere elől megfutamodtak a felhők, s 
a ragyogó fejedelem fényes arczát visszatükröz­
ték az éjszaka képződött tócsák. A napsugarak 
megtörtek a lombozaton függő gyétnátcseppefc- 
ben, s fényesre csiszolták a magtárak, az 
istállóépületek nedves cserépfödelét. A hossza 
gazdasági épületek fehérre meszelt falát a bok­
rok tavaszias zsenge lombja szegélyezi ... De 
néma, csöndes minden; csak itt-ott lézeng egy- 
egy lovászgyerek az istállók körül. Polanieczkit 
meglepi ez a mozdulatlanság. Az utolsó idők­
ben, Krzennen megvétele előtt, többször járt 
itt s már akkor is meggyőződhetett a birtok 
elhanyagoltságáról. De sohasem tűnt az föl neki 
annyira, mint ma. Az épületek düledező félben, 
a falak megrepedezve, a kerítések hiányosak: a 
földön cserépdarabok, eltört gazdasági eszközök 
hevernek szanaszét; a gondatlanság, a nem- 
bánomság, a tönkrejutás bizonyítékai.

Polanieczki nem sokat értett a gazdálkodás­
hoz, de egyetlen tekintet elég volt arra, hogy 
megsejtesse vele: a milyen rossz karban vannak 
az épületek, olyan elhanyagolt állapotban lesz­
nek a földek is. Megérezte, hogy itt a megszokás, 
a maradiság uralkodik s a gazdálkodás száz­
éves tradicziók szabályai szerint folyik tovább. 
Itt semmi sem emlékeztet a megfeszí­
tett, erélyes munkálkodásra, a mely az ipar, a 
kereskedelem, a városi foglalkozások hatalmas 
mozgatója. Elettet, erélyt és haladást nemző mun­
kálkodást fog meghonosítani itt. A gazdálkodásba 
befekteti egész tudását, a kereskedelmi pályán 
szerzett ügyviteli pontosságot. S a helyett, hogy 
a birtok elhanyagoltsága bátortalanságot szült 
volna, még csak fokozta munkakedvét. Föl fogja 
venni a harezot a maradisággal, a régi, az el­



Egy rablógyilkos kivégzése. |
Budapest, febr. 21. (Saj. tud. táv.) i 

Mi végezték ki nyaktillóval Kneisch Má- | 
kist a többszöri rablógyilkost. A notó- 

us rabló egész idő alatt feltűnően nyu- | 
aodtan viselkedett s egykedvűen tartotta * 
fejét a guillotin alá. A kivégzés másfél ? 
peresig tartott.

Statárium Saragossában.
Madrid, febr. 21. Tegnap Saragossá- \ 

ban kihirdették a statáriumot. A kihir- i 
detés után a szlrájkolók fel akarták tar- \ 
tóztatni a közúti vasút kocsijait. Néhány j 
embert letartóztattak. A barcelonai főka- } 
pitány elrendelte, hogy a lakosság t 
szólaltassa be az összes fegyvereket, i 
(M. T. 1.)

Tolsztoj állapota.
Pétervár, febr. 21. Tolsztoj Leó gróf ’ 

állapotában beállott a krízis, a melynek lefo- \ 
írása egyelőre bizonytalan. (M. T. I.) j

it barczelonai forradalom.
Barczelona, febr. 21. A város több 

pontján ágyukat állítottak fel, a mi ■ 
eléggé bizonyítja a. helyzet rendkívüli • 
komolyságát. A sztrájkoló munkások 
száma helyben és a vidéken mintegy 
százezerre rúg. Eddig mintegy 200 em­
bert tartóztattak le. Badalona külváros- | 
ban a lázongó tömeg barikádokat épi- 
telt. A tegnapi összeütközésnek tiz ha- , 
lottja van. Nyugtalanító az a körülmény, ■ 
hogy a sztrájkolok nagy része fel van 
fegyverkezve. Az összes tartomány okkól . 
csapaterősitések indultak Barczelonába. 
(M. T. 1.)

Valencziá, febr. 20. Egy embercso­
port bejárta az utczákat és általános 
sztrájkra szólította fel a népet, de a 
csendőrség szétverte őket. ;

Madrid, febr. 20. Barczelonából este 
távirat érkezett, amely szerint ott a vas­
úti alkalmazottak és sztrájkolok között 
összeütközésre került a dolog, a melyben 
egy sztrájkoló! megöltek. Garczia külvá­
rosban kifosztották a péküzleteket. Schä­
del! és Tarasa közölt elvágták a távíró­
drótokat. Manresában kihirdették az os­
trom állapotot.

Madrid, febr. 21. A szenátus teg­
napi ülésén Weyler tábornok bejelentette, 
hogy Barczelonában a helyzet sem nem 
javult, sem nem rosszabbodott. A köz­
üli vasúinak csak néhány kocsija közle­
kedik. A pékek és mészárosok üzletei ; 
zárva vannak. Castillonban a csendőrség i 
szétverte az összecsődült sztrájkolókat. A 
kormány szükség esetén behívja az első 
tartalékot.

Holub Emil meghalt.
BfcCS, íebr. 21. (Saj. tud táv.) Az 

Holub 
lermé- 

erőt 
élet-

aírikai rengetegek bátor utazója, 
Emil Becsben meghalt. Cronicus 
Szetü baja most már oly annyira 
'eh meggyengült szervezetén, hogy 
ben maradása lehetetlen volt.

A délafrikai háború.
London, február 20. A hivatalos veszte- 

l'' i’htroniok szerint az angolok az e hó 16-án 
1 Boshof mellett vivőit ütközetben 6

,? '''tat és 9 sebesültet hagytak a csatatéren.
ember eltűnt, (M. T. 1.)

KOZG/\ZIWAG.
'» __

A hegyi választmány ülése.

A nagyváradi hegyközség választmánya 
tegnap délután ülést tartott.

Dr. Molnár Imre elnökölt, Székely Sán­
dor, Tichy Gyula, Csobánczy Lajos, Bordé 
Ferencz, Kaczián Károly és Márkus János 
hegybíró voltak jelen.

A jegyző felolvasta a hegybíró jelentését, 
a mely szerint a télen három betöréses lopás 
fordult elő a nagyváradi hegyen. Az egészség­
ügy kielégítő volt; járványos betegség nem 
fordult elő. Született 5 gyermek, meghalt 4 
egyén. A forgatás kevés volt a télen s igy az 
ültetés a legkevesebb les? az idén. Ezt a bor­
készlet keresetlensége idézte elő.

A folyó évi költségvetést 7663 korona ki­
adással megállapították. A hiány 2823 korona, 
amelyet hegyi adóban vetnek ki.

Az évi közgyűlést márczius hó 16-án dél­
előtt 11 órára tűzték ki a következő tárgy­
sorozattal: a hegyi pénztár 1901. évi zárszám­
adása és az 1902. évi költségelőirányzata;
a választmányba 8 tagot 3 évre, 5 tagot pedig 
egy évre; választanak.

Felhívás a gazdaközönséghez.
— Tenyészbika vásár Berettyó-Ujfaluban. —

Egyesületünk részint azért, hogy a közsé­
geknek alkalom nynjtassék köztenyésztésre 
megfelelő bikákat bevásárolni, részint pedig 
azért, hogy a tenyésztők bikáikat értékesít­
hessék, folyó évi márczius 1-én Berettyó-Bj- 
faluban tenyészbika vásárt rendez.

A községek közül már többen bejelentet­
ték, hogy a köztenyésztésre szükséglendő bi­
káikat a fenti vásáron óhajtják beszerezni s 
igy a tenyésztők számíthatnak arra, hogy bi­
káikat ottan értékesíthetik. Ennélfogva fel­
kérjük mindazon tenyésztőket, kiknek eladó 
magyar fajta tenyészbikáik vannak, miszerint 
legyenek szívesek azokat a fenti vásárra be­
hajtatni. Községek 2l/2 évnél fiatalabb bikát 
köztenyésztésre nem használhatnak.

A vásár reggel 9 órakor veszi kezdetét.
Felemlítjük, hogy Pókay Dezső kér. áll. 

felügyelő a községek részére szintén fog vá­
sárolni bikákat, de a magántenyésztők is szán­
dékoznak a vásáron bikákat beszerezni.

Kérjük ennélfogva bennünket mielőbb, de 
legkésőbben e hó 26-áig értesíteni, hogy hány 
bikával vesz részt a vásáron.

Nagyvárad, 1902. febr. 16.
A biharmegyei gazd. egylet 

elnöksége.

Tőzsde jelentése.
— A »Tisztelők eredeti távirata.

í'MófetőZS’H'.
Budapest,

Osztrák hit-"! — — — — — —
Magyar hitel — — — — —
Allaiavaeut — —• — — — — —
Rimamurtevi — — — — -• ....
Magyar jelzálog -......... - - - .......... -
Mgótar'tei — — — —
SVagon-kötcsön — — — — — --

február 21.
— 625.50
— 629.50
— 624.50
— 416.-
— 433.—

H kJ í-r■
‘■RŰape:február 21.

Búza októberre — - .......... - — - '84
Búza áprilist” ............... - - — ~ °.BO
Tenvc’’i — — — o.l«
Rozs oki. -- — ~~ — 5«?
Zab ápr. ........ 6 98
Káposzta, n —

^Ivatslos árfoíyasstok
a budapesti áru- ós értéktőzsdén 1902. február 21-én.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 119,95
Magyar koronajáradék — — — — — — 97.10
Magyar vasúti Kölcsön aranyban 4,/’% — — 120 —
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2’/»% — — 100.90

Magyar keleti vasúti államkötvény A-’6-b5' — 119 25 
Magyar földteherui«nte8<‘é»i Mi vény •*.,<> — - 97.25
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 100.75 
Horváth-sziavónföldtehernaentési kötvény — — 96 — 
Magyn- '•.y-'rr’-é’ty-TOr'.:”- -->,n.lcf.ftn ‘ — 186.50
1 ÍH46zai»kiyozáaés szerodi sorsjegyekköíc < ín — 155.50 
Osztrák jár adék papírban — — — - — 101.60
Osztrák 'áradok aztistb-.rn — ... 10135
Osztrák járadék aranyban -- — — - — 121.—
Osztrák korona járadék — — ■ — — 98 45
Osztrák áílamsor ijegyek — — - 151.—
Osztrák magyar bank részvény — — — - 16.30
Magyar hitelbanki szvény ..- - - 710.—
Osztrák hitelintézet részvény — —• - 693 75
Párisi vista — — — — — — — — 9á.4ü
20 frankos arany (Kapoteond'or; — 1J.Ó5
fíénetbirodalrui rv árka - — — — — — 117 22
London vwla — — — — — — — — 239 85
30 márkás arany — — .......- — — 23.44

A szerkesztésért felelős:

Dr. V ü C S K I C S GYULA.

TöHesztéses kölcsönt
Vidéki b érházakra, 
HEEE földbirtokra —
szerzek minden előleg nélkül még ab­
ban az esetben is, ha magasabb kamatú 
kölcsönökkel vannak megterhelve.

Leveleket forduló postával elintézem.

Sárkány József,
68. Budapest, Vftczi-körut 21. szám.

Meghívás.
A Biharmegyei Kereskedelmi, Ipar­

és Terményhitelbank 1902. évi február 
hó 23. napján d. e. 10 órakor saját 
üzleti helyiségében tartandó

XXXIII. rendes közgyűlésére.
A közgyűlés napirendje:

1. Az igazgatóság jelentése az 1901. 
évi üzletévről és a mérlegről, zárószám­
adásokra és a nyereség felosztására 
vonatkozó indítványai.

2. A felügyelő-bizo ttság jelentése az 
igazgatóságtól készített számadásokról és 
mérlegről, valamint a nyereség feloszlása 
iránti indítványainak megvizsgálásáról.

3. Az előző tárgyak és az igazgatóság 
és felügyelő-bizottságtól kért felmentvény 
tárgyában határozat hozatal.

4. Az igazgatóság jelentése a nyugdíj­
alap állásáról.

5. Az igazgatóság 6 tagjának és a 
felügyelő-bizottság 3 rendes és 1 pót­
tagjának választása.

6. A választmány 8 rendes és 1 pót­
tagjának választása.

Nagyvárad, 1902. február 3.
Az igazgatóság.

Azok a t. részvényesek, kik a közgyűlésen 
résztvenni kivánn k, felkéretnek, hogy az alapsza­
bályok 12. §-a értelmében a közgyűlés napját meg­
előzőleg egy hónappal nevükre irt részvényeiket 
a le nem járt szelvényekkel legkésőbb a közgyű­
lést megelőzőleg 3 nappal a bank pénztáránál le­
tenni szíveskedjenek. A zárszámadások és az erre 
vonatkozó felügyelő-bizottsági jelentés 1902. , évi 
február hó 15-ik napjától a társulat helyiségében 
megtekinthetők, sőt a zárszámadások tervezetét a 
részvényesek kivánatára, a bank nyomtatott példány­
ban előre megküldi. 43.
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Előfizetési ára:
Nagyváradon negyedéire . • 5 korona
Vidéken » . . « >

„TISZÁNTÚL“ 
pártoktól és érdekköröktől füg­

getlen politikai napilap.
Az Alföld legolvasottabb lapja 
s Nagyváradon, Bihar- és a 
szomszéd megyékben rendkí­
vül nagy elterjedésnek örvend.

I

Sí

Kiadóhivatalunknál megrendelhetők 
a Szent Vlitcze Intézet kiadásában meg­
jelent b. e. N0GÄLL JANOS szerkesztette 

hllbuzgalml munkák:
(Director instituti otiam sacra ’assignat pro pretio 

lilieHornm.)

Krisztus követése. 80 fillér, 
8, 12, 16 korona.

Ligouri Szent Alfonz Vezér­
könyve. 3 korona.

Boldogasszony követése. 2 ko­
rona 40 fillér.

B. Skupuli Ló’rincz Lelki 
Barcza. 2 korona.

Szeráf Bangók Szent Teré­
ziától. 2 korona 40 fillér.

Keresztény Vezérczikkek. 2 
korona.

Az Ur angyala, fűzve 2 kor. 
Liliomszálak, lüzve 3 kor. 
Csarnok, 3 korona.
Szent Balmok, 3 korona.
Eredeti bolti áron kaphatók a PüSTET-féle 

liturgikus könyvek:
Breviárium, A/issale, Ponti­

ficate Rituale etc.

1.

2.
3.
4.
5.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők
a lat. szert, kath. lelkész! hivatalok számára egyházhatóságilag jóváhagyott kővetkező nyomtatványok:

Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
Esperesi gyűlés jegyzőkönyve.
Jelentés alapítványokról.
Évi jelentés iskolákról.
Templomi leltár.
Catalogus librorurn.
Családi értesítő.
Elbocsájtó levél.
Keresztelési jegy.
Keresztelési Emlék.
Esketési jegy.
Iktató könyv.
Kézbesítő könyv, kötve.
Imádság a szt. mise után (kemény 

papiron).

Kereszteltek 
Bérmáltak 
Egybekeltek 
Megholtak 
Megtértek 
Eltértek
Bevétel j templomszámadáshoz. 
Kiadas J
Alapítványok törzskönyve.
Anyakönyvek betűrendes mutatója. 
Jegyesek naplója.
Kereszteltek I
Egybekeltek anyakönyvi kivonata.
Megholtak )

Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 iv lo korona. 
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan és utányos áron készítünk.

anyakönyve, diósgyőri 
papiron.

<►

II I Ti"

Szent László nyomda
Nyomdai műintézetünkben 
a legnagyobb körültekin-

téssel készíttetnek:

elvállal és készít :

mindennemű

nyomdai munkákat
jutányos árak mellett.

Névjegyekben, eljegyzési s esketési 
jelentésekben folyton a legújabb.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Hírlapok, folyóiratok, könyvek, 
füzetek, röpiratok, 

körlevelek,! a 1 r a f ja sä ok, 
hirdetménye t, 

részvények, árjegyzékek, 

jegyzőkönyvek, 

pénz- és hitelintézeti nyomtatványok, 

étlapok, 
meghívók, szinlapok, 

egyházi és mindennemű világi 
nyomtatványok, 

névj gyek, tánczrendek, 

palaczkfeiiratok, sorsjegyek, 

gyászjelentések, 

levélpapírok és borítékok, 

valamint más itt elő nem sorolt 
nyomtatványok.

i

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők 
a gór. szert, kath. lelkészt hivatalok számára íöhatóságilag jóváhagyott következő 

román nyelvű egyházi nyomtatványok:
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

Informatio papi özvegyekről s ár- j 
vakról.
Megtértek jegyzéke.
Hitehagyottak jegyzéke.
Elvált házasok jegyzéke.
Szertartás szerinti vagy házasságok 
jegyzéke.
Vegyes házasságok jegyzéke.

a kántor-tanító maga- ’
6.
7. Jelentés

viseletéről.
8. Kimutatás a plébánia állapotáról.
9. Kereszteltek j diósgyőri

10- Mg>teknl ek papíron.’
11. Megholtak j11

KÖNYVNYOMDA.Tömöntöde
Disz.és mükönyvkötészet.

Bevetek 1 . .. . .TZ. ,, • szamadas-ivek.Kiadási j
Adósok jegyzéke.
Kereszteltek 1
Egybekeltek J anyakönyvi kivonata. 
Megholtak |
Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
Iskolai jelentés.
Jelentés a templompénztár szám­
adásairól.

21. Kereszteltek I
22. Egybekeltek ; anyakönyvi másolata.

. _____ , , 23. Megholtak |
Aoyakönyvek félbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona.
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

Nyomatott a Szent Láezlí-nyomdában Nagyváradon.

Vonalzó intézet.
Ruggyanta bélyegző | 

gyártás.
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